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C O N C U R S
Cu începutul anului şcolar 1904/5 

sunt a se confeii din fondurile archi- 
diecesane urnaátórele stipendii:

I. Din fundaţiunea „Cologea“ 2 
stipendii câte de 120 coróne, pentru 
tineri români greco-orientali din archi- 
diecesă, cari studiâză, au purtare mo
rală bună şi sunt lipsiţi de mijlóce.

II. Din fundaţiunea „Peiovici“ 1 
stipendiu de 100 coróne pentru t neri 
tot în condiţiunile de sub punctul pre
cedent.

Cererile de concurs sunt a se îna
inta la Consistoriul archidiecesan în 
termin de 30 zile de la prima publi
care a acestui concurs în ziariul „Te
legraful Român“.

Cererile de concurs sé fie instruate 
cu urmátórele documente tóté în ori
ginal :

1. Carte de botez.
2. Testimoniu şcolar din anul şco

lar 1903/4.
3. Testimoniu despre starea ave

rii părinţilor şi alte referinţe sociale.
4. Eventual alte documente reco- 

mandatóre.
Cererile intrate după espirarea con

cursului uu vor ü luate în considerare.
S i b i i u ,  12 August 1904. 
Consistoriul archidiecesan.

Militarismul.
S i b i i u ,  29 August n.

Nu e temă plăcută şi atrágétóre, 
dar' nici uş0ră, discutarea în publici
tate a instituţiunei de altcum de su
premă importanţă a militarismului. Nu 
e iubit militarismul nici îutr’o ţâră; 
dar’ nici nu e condamnat, ci e consi
derat de un rău necesar, fără de care 
lumea nu póte sé fie.

Nu-i vorbă, cea mai frumósá chiă- 
mare şi cea mai grea datorinţă o are 
militarismul: apărarea patriei, va sé |

zică jertfirea vieţii pentru binele pu- | 
blic. Cum ínsé ciocnirile dintré state 
sunt în vremile de acum cam rari, 
astfel, că apun îu mormeut câte două- 
trei generaţiuni pănâ se naşte un răs- 
boiu, lumea, mai reală astăzi de cât 
în trecut, se íutrébá aşa: ce folos îmi 
aduce mie militarismul, acest capital 
enorm de muncă şi de forţă? Pentru - 
că fapt e, că astăzi militarismul con
sumă numai, dar' nu produce nimic, 
absolut nimic. Consumă cea mai mare 
parte din budgetele statelor, şi consumă 
cele mai bune puteri de lucru, luâu- 
du-le pe anumită vreme de la ocupa
ţi unea lor.

Sigur, că réul acesta l’a avut îu 
vedere guvernul francez, când s’a ho- 
tărît sé iee mésunle vrednice de tótá 
lauda, pe cari le-a luat în zilele din 
urmă. Anume, a prefăcut caşarmele în  
şcdle, şi din oficeri şi suboficeri a fă
cut adevăraţi învăţători şi luminători 
ai materialului brut omeuesc, dat pe 
mâna lor.

Şi până acum soldaţii francezi 
erau instruaţi la casarmă în scris, ce
tit şi cornput, în măsura cerută de tre
buinţele lor de acasă; dar’ actualul 
ministru de răsboiu din Francia, dl 
André, a mers un pas mai departe şi 
a ordonat, ca soldaţilor sé li-se dee
«Oft mai doo&vofţiii» "  J'Vv' . rrv# *""*
vremea pe care o petrec în casarmă, 
astfel, ca mergând acasă să ducă cu 
ei un capital irumos de cunoştinţe fo- 
lositóre şi necesare pentru viâţa cetă- 
ţenăscă.

Se ţin deci prelegeri continue în 
casarme, despre diferite teme cari sunt 
luate din domeniul gândirii ómenilor 
de rénd, şi astfel se pregăteşte în ca- 
sarmi materialul care are să fie de fo
los patriei după eşirea din casarmă.

Planul după care se face acéstá 
salutară instrucţiune are base fórte 
largi.

Se vorbeşte soldaţilor despre tre
cutul regimentelor din cari fac parte, 
despre luptele la cari au luat parte, 
locurile unde au decurs aceste lupte, 
şi mai ales despre eroii cari s’au di
stins în ele.

Se vorbeşte soldaţilor despre le
gile patriei, despre drepturile cetăţe
nilor, şi despre datorinţa de a se su
pune cetăţenii legilor.

Se vorbeşte soldaţilor despre in
dustrie, comerciu şi agricultură, despre 
producţiuue şi trebuinţe, despre urmă
rile rele ale alcoholismului, despre re- 
gulele de traiu, despre apărarea sănă
tăţii şi despre primele ajutóre cari tre- 
bue să fie date îu cas de bólá ori de 
primejdie.

Şi se vorbeşte, — mai vârtos se 
vorbeşte soldaţilor despre teme morale, 
cum e : ouórea steagului şi însemnăta
tea steagului, sfinţenia jurământului, 
stima şi iubirea faţă de deaprópele chiar 
şi îu vreme de răsboiu, tăria credinţei, 
şi altele.

Iată deci stabilită calea, pe care 
mergâud guvernele tóté înainte, putem 
ajunge acolo, ca militarismul să fie de 
folos omenimei şl în vremi de pace, 
nu numai în vreme de răsboiu. Să ve
dem militarismul că mai şl produce 
ceva, nu numai consumă.

Iutroducâodu-se în tóté statele a- 
cest sistem de educare a soldaţilor, 
vom puté ajunge să vedem, cum fiiul 
ţeranului, luat de la córnele plugului, 
ori de la turm* de vite, pentru a fiC.U& a%jmyi iAua oul TIUlUi ixirum«« J ii*» V«
va mai íutórce a casă din armată nu
mai ca un automat, care ştie să-şi a- 
ruuce capul în drepta ori îu stânga, ca 
cum i-ar fi pus capul pe arcuri, ori să-şi 
arunce piciórele la umblare astfel, ca 
să se clatine pământul: ci va veni la 
ai sei cu o minte mult mai luminată, 
deschisă pentru orisoutun mai largi, şi 
astfel pregătită, ca ea să pótá lumina 
şl pe cei de a casă. Aşa apoi milita
rismul va pute să deştepte simpatiile 
pe cari astăzi uu le prea are, nici 
chiar în Francia, peutru-că lumea se 
va convinge, că ckeltuelile cele euorme 
ce se fac cu susţinerea lui uu sunt 
tocmai zadarnice, ci aduc ele folos bun 
şl in vremi de pace, folos — cultural.

Scăderile poporului nostru.
Disertaţiune cetită în conferenţa preoţăscă din anul 

acesta a protopresbiteratului Lupşa, de preotul 
Romul Gomboş.

(Fine).
Tot asemenea e ite şl ou cântarea bise- 

ricescă. Ştiut este că cântarea trumósá îţi 
umple biserica, pe când o cântare prăstă ţi-o 
lasă gă'ă. Gustul estetic e desvoltat bine la 
poporul nostru, care nu se mai mnlţămeşte 
cu preataţiunile bătrânului cantor. Biserica 
nóstrá deci se va umpló atunci, când preo
tul prin predica ea studiată şi apl cată la 
viăţa practică prin rsempls luate din popo
rul în mijlocul căruia trăsşte, cu o oratorie 
alăsă va propaga pe lângă moralitate, încă 
şl învăţături practice, şi pe lângă combate
rea viţiului va îndemna poporul la muncă şi 
cruţare, la iubirea de neam şi de patrie. 
Dacă la amvon preotul, ear' în strană învă- 
ţătoriul îşi vor face datorinţa, cred, că nu 
ne vom mai piânge despre necercetarea bí
b ic e i. Dar’ până a ajuuga 1» biserică, po
porul în şcălă tre bue piegătit pentru a se 
pută însufleţi de peroeptele divine, profesate 
de preot. Precum Mântuitoriul a avut pe 
Inaintemergătoriul, altfel şi preotul are pe 
învăţă toriul, căruia îi incumbă datorinţa de 
a netezi calea şi a pregăti lumea mică pen
tru a pută primi învăţăturile divine, şi nu
mai atunci sămânţa aruncată de preot va 
armoniăsă înţelegere vieţu.nd, ca unii cari 
au aceleaşi înalte misiuni, să se dedice deoi 
ambii în şi atară de biserică şi şcălă esciusiv 
oreşterei bune a pjp irului. Atuaci nu ne 
vom mai plânge asupra necercetării bisericei, 
căci predic* şi ocrul bisericei ver atrage lu
mea cu putere magaatică la b ajrică.

Pe beţiv, pe omul desfrânat şi pe toţi 
dep a. aţii, preotul ar trebui săi îm unjura, 
dacă datorinţa nu ni-ar impune: „Nu pent u 
cei drepţi, ci pentru cei păcătoşi“. întreprin
derea acăsta încerce-o însă numai acela, care 
simte destulă tărie suflităscă de a pută ra
sista ispitelor cari îi stau în cale. Ou vreme 
şi fără de vreme să înfierăm pe cel viţios, 
ear’ dacă calea virtuţii nu i-o putem des
chide, cel puţin să-i arătăm, că noi încă nu 
ni-am perdut simţul de curăţenie şi de v ir
tute, şi că în pressnţ* nóitrá trebue să se 
respectrze nevinovăţia şi omul cinstit.

FOiŞORÂ
Din cronica parochiei gr.-ort. române 

a Mănăşturului-unguresc.
De Gavriil Hango, preot.

(Urinare).
„Iară încâtui din însămnările bătrâne 

să se ştie, că după coratorii mai sus arătaţi au 
fost ficorator la biserică Zirbo Ştefan, Condor 
Ignat, Burca Urs, Burca On, Urs Mitru, Ger- 
lea Onciu, Grecu Gâscă loan, Condor Georgie 
şi astâz să află curator lodericiu loan şi s/ăt 
Condor Giurca alui Condor Ignat, care şi îd 
vremea popi Cosmâ au slujit 13 ani. Deci 
titorii mai sus numiţi cari în ce vreme au 
lost au gr jit de s. biserecă din venitul ce să 
căpăta din sămănătură; şi din acel venit foarte 
puţin întră şi r mânea, având multe chsltuele 
ou treaba unaţ'i, şi iară când au plătit pe 
uniţi afară din ipolaturi, bisereraa 2. oară o 
au acoperit Condor Ignat.

„Inaă aceia totuşi să ştie din sâmădaşu- 
rile ficorator. ;ă la a. 1821 lăsând Urs Mitru 
corătoria, era b ni ai bisereiii în sat daţi pe 
ujură 470 t.ţ de aoi Gerlea Onciu în 4 ani 
fiind oorator şi făcând casele de ş 'oală, totuşj

au adaugat suma mai sus a banilor împrumu
taţi pe tijirâ d n  coratoria sa mii bine de o 
sută de z oţi. După acesta au urmat Grecu 
Gâscă loan în 6 ani fiind corator au tăcut 
poai tâ la şură, au plătit fântâna la popa, şi 
totuşi au tomulţit banii daţi pe ujură cu tri- 
sute de zloţi; iară la a. 1830 fliud corator 
Condor Georgie (brânzosu) îu 4 ani acesta 
au plătit Oftaiul de Buda tipărit, pioniţa po- 
pască, coteţele, colniţa (ceavând popa Cosmă 
porc de slănină pentru că nu avea coteţe şi 
coimţă s’au bic uiit pe acest corator să plătească 
porca coraioru şi după aceea totuşi n’au avut
o. porc) care de frică o au făcut, şura la şcoală 
şi alte lucruri trebuincioase, totuşi au lăsat 
înmulţirea banilor pe uj teă la o sută de zloţi 
vălut. şi aşa în corătoria sa, in anu 1832, 29 
Octomvrie, Domnu H trţeaţ Iózsef asesor, şi 
iară in a. 1831 Domnu regiuş de pădure Ko
lumban Ferenc, ciumaţi fi nd de cătră eclegia 
noastiă a face contract despre banii b sericii 
fiitori daţi pe ujură, în contract preste toţi în 
care Bânt 8 8  de gazde dătoraşe la care e în 
semnat de chilin fieşte care cu cât e datoriu, 
aceste 88 de gazde sânt chlzeş unu pentru 
altul, ujură pe an după un zlot să dia 6 crei- 
ţari, anu sa începe totdiauna de la 1. Ianuarie. 
Insă şi aciasta e bine ft insămna, că acélig

optzăci şi opt de gtzde cbizeşe una pentru 
alta aşa s’au legat, ca cu privire să fie unu 
spre altul, că cumva dintru aceste pomenite 
gazde ar muri, şi nu ar rămânea urmaşi ca 
acea datorie să o cunoască, atuncia rămaşii 
ch zsşi or plăti toată datoria acelui ce au murit. 
Suma banilor dintru acest contract de toţi 999
f. valută şi 6  cr.

„După Condor Georgie s’au ales cora
tor in a. 1833 Giţea Dimitrie; acesta au mă
rit biserecă şi o au acoperit a 3. oară, au 
cumpărat un râud de haine de mătuşă în bi
serecă de slujit preoţiască şi alte lucruri fo
lositoare; adevarat, că in grab s’au vnjlt ace
stea toate, totuşi au adaus şi dâusul bani daţi 
pe camătă 72 f. v. pre'ângv acest a iară bani 
gata 84 f. v. şi 43 cr. în mâna lui Todericiu 
Onciu la 27. Iulie 1836 când şi-au dat să- 
mădaşul, fi ndcă ei şi din vinitul din Ciunca 
au fost primit 254 f. v. (Insă şi aciaeta să să 
şW, cum câ venitui acei de munie uacă au 
plătit la domni, bani s’au strâns câţi nu mân
cau chlzeşii, de vreme ce acei bani chizeşilor 
să cădea, insă cu învoirea lor s'a dat sama 
ambelor blsereci, atunci magiarii mult văzând 
acei venit, b’*u statt it cu preotul M klos Pé
ter ca să tragă din acel venit de obşte şi 
dintr’a românilor noştri, aşa cu învoirea chi-

z şilor pentru Ciunca, au luat şi ştrâns in 
eâtăva vreme ca la 1200 de florinţi, şi pe 
aceia au luat ciasornioul oare astăzi se află 
în turna biserecii msgiare: aşa dară să ştie 
următorii noştri cumcă nu numai ungurii 
dintr’alor, ci de comun, şi noi avem parte in 
ciasornic, numai noi cheltuială n’am făcut alta 
fără ungurii, de vreme ce în biserecă şi tur
nul lor «ă silă).

„Iară Todericiu loan puindu-să corator, 
la a. 1837 au cheltuit pa cele trebuincioase 
în biserecă, casa preoţiască, s’au lipit una a 
dooară, s'au podit diasupra, şi cuptor la şcoală 
fiteu de fer, iară un rând de haine de mă- 
tasă, un prapor de păr de cămilă, vase de 
sluj t liturgia, şi iară cu facerea candidaţii 
noului preot loan Condor foarte mult cheltu
ind, puţin au mai putut spori ţ însă bine a în
semn», că în mâoa acestui corator şi supt pur
tarea de grijă a preotului neu, li-s'au dat con
tracte de 1203 fl. v. şi 75 cr., alte venite nu 
li să administra în mâuă. Prelâugă toate are- 
stia, aceştia cheltueli num tul loan Todericiu 
prelâagă strădania bună ce au avut, au mai 
dat şi făcut sporitură din toate venitur.le 193 
fl. v., care şumă au administrat în mâna nou
lui corator Muntean Georg e“.

_________  (Va urmă).
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Dacă însă vorbele nóstre au fost ascul
tate şi pătimaşul dă speranţă de îndreptare, 
b6 ne cerim a-i imputa, ori barem a tace 
alusiune la rătăcirile de mai înainte, ci să 
considerăm numai purtarea lui solidă actuală. 
Dar’ ştiind că »năravul din fire n’are lecuire*, 
nu are sé ne suprindă nici să ne descurajeze 
vr’o „recidivă“, ci noi vom avé şl atunci sé 
întrebuinţăm míjiócele de îndreptare. SS nu 
ne părăsăscă speranţa, că şi cel mai scăpă
tat om, prin o neobosită capaoitare se póte 
re lobând! virtuţii. Altcum dacă am aflat óia 
a suta, ne-am câştigat cununa neveştejită.

Mai departe ső medităm aeupra stării 
sufleteşti a acelui bărbat, a acelei femei, care 
din nenorocire s’a dejosit şi a decăzut, şi sé 
ne tragem séma cu noi înşine, că óre nu am 
contribuit în mod indirect şl noi la deprava
rea lor ? Óre n’a bătut nefericitul la uşa n<5 
strâ în speranţa că barem la noi, părinţii lui 
sufleteşti, va afla scut şi mângăere în sufe
rinţele sale, căci societatea cinstită l’a elimi
nat din mijlocul ei, şi astfel ne mai aflând 
loc íntré ómeni de omenie, a’a aruncat cu 
totul în braţele destrăbălării? Intré jurstările 
de o atare natură vine în aplicare doctrina 
sfintei Scripturi: „Nu am venit pentru cei 
drepţi, ci pentru cei păcătoşi“, şi nu cum 
ored unii, cari sub cuvânt de popularitate se 
dimit la petreceri cu drojdiile poporului, se 
încurcă apoi cu ei în neînţelegeri şi pricini, 
de unde prin o astfel de purtare antepasto- 
rală îşi perd prestigiul.

De la preotul de azi se cere cultură 
superiórá, ceea-ce prin continuarea studiului 
se póte ajunge. Se cere, ca sé se dedice în
treg înaltei sale chiămâri. Se cere azi înfiin
ţarea de biblioteci poporale, formarea socie
tăţilor de lectură, reuniuni de temperanţă, 
dând fiinţă şl altor conveniri sociale, cari 
tóté pot contribui la propăşirea greu încer
catului nostru popor. Preotul sé se ocupe de 
singuraticele familii din parochie, sd îndemne 
pe părinţii cari sunt binecuvântaţi cu numă- 
roşi copii, ca pe unii din ei sS-i trimită la 
comerciu ori ia vr’o meseriă, făcându-le cu
noscut folosul şi rentabilitatea acestui „plug 
de aur*.

Când preotul prin studiu serios se va 
lumina şi va .lumina.ji _pe „alţfl.„ se 
reuniunile economice şi de temperanţă vor fi 
angajate întru a duce decenii de-arândul 
greul luptei pentru cultură şi progres, atunei 
numai vom puté avé garanţă sigură că mul
tele scăderi delaturabile vor cu adevărat 
delălurate din sinul poporului. Câtă vreme 
însă stările sociale actuale vor dăinui, şi ar
mele cu cari s’a purtat lupta pană aci contra 
atâtor colosale rele vor rémáné tot acele şu
brede de până acum, e temere că nu vom 
puté preîntimpina cu deplin succes pericolul 
caie ne ameninţă neamul şi biserica.

Astfel mi-s’au presentat trăsăturile ca
racteristice ale poporului, şi din ele am aflat 
nexul între deprinderile, scăderile şi destinul 
iui. Precum la singuraticul individ, astfel şi 
la un întreg popor, fericirea ori nefericirea 
o aflăm în caracterul lui propriu. Acésta ma
ximă impune nu numai preoţime!, ci tie-cărui 
om de bine sacra datonnţă de a contribui 
din răsputeri la nobilitarei neamului şi prin 
acésta la îmbunătăţirea sorţii lui.

Sé ne facem deoi toţi datorinţal

Arderea Câmpenilor.
— Amănunte de la faţa locului. —

Abrud-sat, 26 August n. 
Onorată Redacţiune 1 Am văţlut cu o. h i 

catastrofa din Câmpeni, şi vă pot da urmă- 
tóreie intormaţiuni esacte:

Focul B’a eacat Mercurl, în 17 August
n. după amiazi, ceva înainte de 4 ore. Era 
tocmai înmormântarea unui băiat al subjude- 
lui reg. Aurel Bârsan, şl aprópe tóté inteli 
ginţa din Câmpeni era Iu cimHeriul bisericei 
gr. or., când doué detunături, apoi un stâlp 
de ioc ce s’a ridicat din magazinul comer
cianţilor Cs ki-testvérek, li a atras atenţiunea 
asupra pericolului. In momentul următor a cu
prins tocul grajdul medicului Dr. Alexandru 
St. Şuluţ, de aci, ajutat de un vânt vehe
ment focul s’a răspândit cu celeritate uimi- 
tó e şi a cuprins casele lui Todoruţ Morar, 
apoi peste stradă şi peste casele advocatului 
Dr. Chirtop a sărit în grajdul lui Dr. Chir- 
top, de aci peste mai multe grădini şi

case în distanţă de peste 300 metri a sărit 
în casele de lângă pârâul Brătineasa ale lui 
Iosif Karl şi în 15 minute tot teritoriul din 
centrul Câmpenilor a fost cuprins de flarări.

Tóté casele afară de apoteca lui Hans 
Binder au fost coper ite cu şindilă, şi păreţii 
în mare parte erau de lemn. Circulaţiunea 
pe stradă din causa ferbinţelei enorme a fost 
imposibilă. Chiar şi stâlpii de la telegraf, şi 
instalaţiunea electrică a fost în câteva mo
mente distrusă. — Podurile peste valea Cor
tegii, ce curge prin mijlocul piaţului, au ars, 
afară de unul pe care l'au mântuit Abrud- 
sătenii după sosirea lor. Podul cel mare peste 
Arieş încă a prins foc, dar’ a fost mântuit.

îndată la isbucnirea focului, cei de la 
oficiul postai din Câmpeni au avut presenţa, 
sé încunoştinţeze oficiul postai din Abrud, 
despre pericol, — astfel la orele 4 p. m. 
Abrudenii aveau cunoştinţă că s’a escat ioc 
în Câmpeni, dar’ numai de pe fumul roşietic 
ce se vedea în partea aceea, puteau presu
pune mărimea desastrului.

In timpul acesta pompierii din Câmpeni 
íncórca să localiseze focul dar’ sunt siliţi sé 
se retragă, lăsând şi 2 tulumbe pradă fiică- 
rilor. Ori-ce localisare a focului în partea 
ostică şi sudică a comunei a fost imposibilă. 
— De la locul incendiului spre sud au ars 

j tóté edificiile pănă lângă rîu, spţe ost a ré- 
I mas un singur edificiu, al părintelui Cothişel 

din Certege, apărat de mai mulţi Certegeni 
bravi în ajutoriul cărora au sosit Bistrenii pe 
la orele 6 p. m.

Din case nimic, sau aprópe nimic nu 
s’a putut mântui. Vieţi omeneşti n’an câtjut 
pradă incendiului. Au ars însă circa 20 porci, 
1 viţei şi tóté galiţeie din eurţile incendiate.

Primul ajutoriu l’au dat Abrud-sătenii, 
sosind la faţa locului ia orele 5 şi 15 minute 
cu patru tulumbe şi cu ómeni curagioşi, cari 
prin foc şi peste poduri ce ardeau străbat 
pănă la hotelul „Lucia“, în pivniţele căruia 
se afla spirt rafinat în valóre circa de 6000 
coróne. Acest punct era cel mai periclitat, 
pentru-că aprintjându-se spirtul, trebuia să 
cadă jertfă flăcărilor şi hotelul Cs k<, alte ne
gustorii române din jurul lut, oficiul postai, 
judtcătoria cu cărţile lunduare, cuartirele

W W P J 0&ee^ e ^ »  norilici*« TatUfm/unde 
se află locuinţa iui Vasilie Chirtop, Dr. Preda, 
institutul „ Doina“, Romul Furdui, şi alte 
circa 100 de case cu biserica gr. or. şi rom. 
cat. — Pompierii din Abrud sosesc la orele 
5 şi 45 minute, nu mai pot ináé străbate prin 
foc, ci mân ueic ce mai pot din oficiul per- 
ceptoratului reg. şi de ia notariul public reg. 
Pe la 8 ore pot stiăbate în piaţă şi sting cu 
succes edificiile din apropierea institutului 
„Doina“.

Mihţia din Abrud e aviaată prin espres 
trimis din Câmpeni, şi astfel miliţia soseşte 
pe la orele 10 séra, şi continuă cu localisa- 
tea focului la hotelul „Lucia“, care lucrare 
durâză pănă în ziua urmátóre, când cu pe
ricolul vieţii succeda depărtarea biţilor de 
spirt din edificiul de lemn aprópe ars până 
în fundament.

Cele mai însemnate edificii au fost tóté 
asigurate. — Cu tóté acestea pagubele sunt 
enorme, pen.ru-că focul a devastat nu nu
mai etagele de lemn, ci şl parterele de pétrá, 
sfâşiind zidurile; au ars aranjamentele din 
odăi, cancelaria advocaţialâ a Drului Chirtop, 
din care nici cărţile principale nu le-a putut 
s:óte. S’au lăcut aci um banii şi hârtiile de 
valóre dm tóté cassele vertheimiane, aiât a 
Drului Chirtop, Dr. $uluţ, a corn reianţilor, 
cum şl în cassa comunei, a eforiei şi a bi
sericei nóstre gr. or. afiatire ultimele doué 
casse verthaimiane în edificiul şcolar.

Paguba causată trece peste D/j milion 
coróne, din care cel puţin 80 mii cad în sarcina 
Drului Chirtop, asigurat pentru 32 mii, şi earâ 
circa 80 mu cor. în sarcina Drului Aitxandru 
Şuluţ, în mobiliar, bani, aur şi hârtii de va
lóre etc. — Asigurat n'a fost de loc.

Din descrierea acésta publicul cetitoriu 
îşi póte forma o ideiă clară despre incen .iu 
şi pagubele causate.

Voiu aminti încă, că la stingerea şi lo- 
calisarea tocului s’a distins conducétoriul pom 
pierii >r din Câmpeni Teodor Orlea, care a 
primit laudatoriu şl de la vice-comitele co 
mitatului.

Dar' durerea cea mai mare ce mi a 
cuprins sufletul, nu e numai pentru-că véd 
înaintea ochilor mei ruinele unei comune în-

floritóre, ci pentru nepăsarea ce o am vătjut 
la poporul nostru din Câmpeni. La orele 5 
şi 15 minute când am sosit la Câmpeni, abia 
am aflat 15 ómeni, cari în frunte cu Teodor 
Orl«a lucrau pentru a iocaliaa focul în apro
pierea institutului „Doina“, încolo pe lângă 
foc aprópe ni me, numai ici-colea câ’e o fe
meie desperată. Bărbaţii din centru erau la 
casele lor, un motiv în parte justificabil. 
Ear' câmpenarii delureni, adunaţi în cete, 
priviau de pe dealuri panorama înfiorătdre. 
Atâta nepăsare n’am constatat nicăiri în 
Munţii-Apuseni.

Daună e numai, că în mijlocul acestor 
ómeni loeuesc adevăraţi înscenaţi, dintré cari 
îndeosebi Dr. Z. Ch'rtop a jertfit pănă acum 
mii pentru séraci, pentru creşterea tinerimei 
stúdiósa sărace, pentru scopuri culturale şi 
filantropice. A jertfit aprópe tot prisosul oste- 
nelelor sale pentru binele poporului şi acum 
în urma acestui desastru, îl perdem dintré 
mecenaţii poporului.

Încă un cas trist dintré cele multe de 
la incendiul din Câmpeni.

Biserica gr.-cat., după mărturisirea celor 
presenţi, se putea mântui cu un oiubér de 
apă. S’a aprins uşa de la turn şi nime nu 
s’a îndurat sé o stângă, din uşă s’au aprins 
scările şi asttal turnul coperit cu tinichea, şi 
numai după arderea turnului s’a aprins co- 
perişul de şindilă al bisericei. Dinabrudsat.

Condica parochială.*)
După care plan şi principii sé se pórte 

condica momentelor istorice din parochie? 
Iată întrebarea, la care răspund urmatórele:

Condica trebue sé fie cartea în care se 
trece tot ce se refere la parochie, .atât ca 
desvoltare istorică, cât si topografie, nomen
clatură, datine (obiceiuri) ş. c. 1. — Prin
urmare condica este oglinda paro hiei, din 
care S3 póte vedé trecutul şi present'd el. 
— De aci însemnătatea condicei. Ea are sé 
servéscá drept punct de orientare geografu
lui, istoricului, limb stului, literatului, cu un 
cuvânt tuturor cari se ocupă cu poporul.

Chiar de aceea condica trebue sé fie
pnmnn.ă ni condusă cu mâni curate. Nu este 
iertat nainte de tóté a însemna în condică
ce n’ar fi adevăr şi s’ar basa numai pe în
chipuire, ce ar denatura fapte şi evenimente. 
Care va sé zică, cerinţa de căpetenie a unei 
condice este adevărul. Preotul când scrie 
condica trebue sé fie lipsit de ori ce patimă, 
de ori-ce ammositate, sé recunóscft măritul 
chiar şi al duşmanilor, să nu ridi e prea
m.dt person* sa, mai mult adecă de cât e 
compatibd cu adevărul, pentru că în aceBt 
cas se espune judecăţ i nefavorabile ce o va 
rosti asupra sa posteritatea şi pe lângă acésta 
tóté însemnările sile nu vor avé nici o valóre.

O altă cerinţă este, ca în condică nu
mai fapte mai de valóre sé se inducă. Se 
vor elimina deci tóté bsnal tăţile şi nimicu
rile, cari nu au nici un interes public şi nu 
sunt de ordine mai înaltă. Sa face însă es- 
cepţiune ou acele fapte şi evenimente, cari 
de şi mici şi neînsemnate la părere, formézá 
începutul unui curent nou, fie în direcţiune 
bună, fie în direcţiune strnăcldsă, şi cu deo
sebire trebue sé se însemne faptele cari 
trec drept noutate.

De altă parte descrierea trebue să se 
estindă cât de cu amănuntul asupra topogra
fiei, hidrografici, insistând preotul cu deose 
bire asupra numirilor esacte şi corecte cari 
s’au dat de popor locurilor şi apelor, atât 
din vech me cât şl în present. — Să se no
teze şl aceea că de ce s’a sch mbat nume'e 
vechiu în nou? Asemenea datinile, obiceiu
rile şi credinţele poporului sé se inducă în 
mod cât de amănunţit şi de e posibil şl unele 
jocuri de cuvinte usitate în comună.

De sine se înţelege, că întâmplările se 
enarâză în legătură cu persónele respective 
cari au rol în ele, ou deosebire la eveni
mentele cari privesc afaceri bisericeşti, şco
lare şi epitropeşti. Nu este eschis nici alt 
eveniment, de ori-ce caracter ar fi. Conform 
acestor principii condica are sé fie totodată 
şl monografia comunei bisericeşti. Deci ea 
are să fie condusă în următoriul mod: Ma
tériáiul se va aranja în 7 capitle, cam după 
urmátórea schiţă:

*) Lucrare cetită îu ultima conferenţâ preo- 
jéscá din tractul Lupşa.

Cap I. Numele comunei Aci se va spune 
cam de unde se derivă, când şi cum a pri
mit numele; de cumva a avut altul mai 
nainte, se va îns mna şl nomenclatura veohiă. 
Cât se póte să ss esplice că ce ínsemnéza 
numele.

Cap. II. Descrierea munţilor şi şesnri- 
lor cu nomenclaturile vechi şi none, a apelor, 
a productelor anume : în animale, plante şi 
minerale.

Cap. III. Locuitorii; originea şi limba, 
portul şi formaţia (statura) lor; cultura, cu 
deosebită considerare la înclinările ce se ob
servă ; datinile la naşteri, nunţi, bólé, înmor
mântări, clăci, şezători, descântece, bocete, 
farmece, ş. a. ; — ocupaţiunea şi feliül 
traiului.

Cap. IV. Instituţiile esistente: biserica, 
şcdla, casa comunală, spital sau altă zidire 
publică etc. Descrierea şi înfiinţarea acelora.

Cap. V. Organisaţiunea bisericâscă şi 
politică.

Cap. VI. Conducătorii în şir cronologic, 
bisericeşti şi politici.

Cap. VII. Fasele mai însemnate prin 
cari au trecut locuitorii şi instituţiile. Dacă 
s’au întâmplat, şi ce evenimente mai însem
nate pe teritoriul comunei? Cine au fost băr
baţii mai distinşi pănă acum şi cu ce au 
escelat?

Cu acestea se încheie monografia co
munei şi se subscrie prin cel ce a comp :s’o.

De aci încolo an de an şi respective 
de câte-orl obvine ceva schimbare în refe
rinţele economice, culturale şi morale, în po
por, acelea totdeuna se ínsémné ca eveniment 
de sine stătătoriu. Se tnsé nnă şi anumite ca
tastrofe, cum ar fi grindina, esundări de ape, 
fómete, surpare de déluri, esplotarea sau ar
derea unei păduri, trăsnirea sau arderea bi
sericei, a şcdlei sau altei caie publice, mór
tea unui bărbat sau femei de valóre şi cu 
merite. — Mórte peste măsură: ciumă, co
loră etc. S himbarea ob venită în conducători 
şi fenomene cereşti estraordmare (meteor, cu- 
trémur de pământ etc.). Donaţiuni mai în
semnate, procurări, reparaturi etc.

Fie-care eveniment sau fapt ori feno
men se Însemn0ză astfel, că după însemnarea 
lva« totJ im »  «Ul}90ri« ooi-e© l’a iXldoS. Pot 
subscrie şl alţi martori sau cel puţin sé Be 
facă provocare la aceia.

V a le a - G e e g e lu lu i ,  în 1 Maiu 1904.
George Lattar

paroch.

De la direcţiunea şcdlei comerciale snperidre
din B raşov.

—  A v is  p e n t r u  a n u l  v i i t o r .  —

Anul şcolar 1904/5 se va începe la l-a 
Septembre v. 1904 înscrierile se fac de di
recţiune în zilele de 1, 2 şi 3 Septembre v. 
Esam mele supletorii şi de emendare se vor 
tinó în 1 şi 2 Septimbre v. Cei-ce vor în
târzia atât de la acest esamen, cât şl de la 
ins riere, pot fi admişi numai dacă vor dovedi 
cu certificate demne de credinţă causa întâr
zierii. Esamme'.e de privatisti se vor ţin0 în 
4 Septembre v. A estia au ínsé a se anuDţa 
în persóná la direcţiune cel mult până în l-a 
Septembre v. Privatistii eu a plăti taxei« pe 
ud an şcolar cu 74 coróne şi tax* de esamon 
de 80 coróne deja la anunţarea pentru esamen.

In clasa primă pot fi primiţi numai aoei 
elevi, cari au absolvat cu succes şi pot pro
duce atestat de tre ere de pe claia IV. gim- 
nasială, reală sau civilă, de ia o şc0lă publi. ă. 
La îr scriere se cere atestat şcolar şi atestat 
de botez.

Taxa de primire e 8  coróne, didactru 60 
coróne şi alte taxe 6  coróne, şi tribuesc plătite 
la înscriere cel puţin jumătate, ear’ pănă în 
Februarie restul. E'evii cari nu-şi vor achita 
la timp taxele, vor fi opriţi de la cercetarea 
cursurilor.

Elevii de confesiuni străine plătesc di- 
dactru duplu.

Fie-care elev va mai plăti pe séma fon
dului de pensiune al prof*sorilor înoă o taxă
de 1 0  coróne.

F.e-care elev e dator a avé la începu
tul anului şcolar tóté cărţile şi recuisiteie ne
cesare noue şi în bună stare, deóre ce legile 
şcolare opresc traficul de cărţ; şi recuîsite şi 
folosirea de tărţi vechi şi necorőipuncjétóre. 
Cărţile vor purta visa institulolui alăturea cu 
numele elevului.
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Chipiul ţi uniforma proprie a şc61ei co

merciale se recomandă a se procura dej» în 
prima lună de şc01ă şi se maoune în mod 
obligator tuturor elevilor din şcdla comer
cială. Forma şi colórea se pot afla de la di
recţiune. Pentru ori ce informaţiuni mai de
tailate părinţii şi tutorii şco!arilor să se adre
seze la direcţiune.
Direcţiunea şcdlei comerciale superióre gr. or. 

rom. din Braşov.

NOUTĂŢI
Alegerea de la Pecica. Resul- 

tatul alegerii de deputat în cercul 
Pecica, comitatul Arad, ţinută Vineri 26 
August u. a fost urmâtoriul: Herczegh, 
candidatul guvernamental a primit 802 
voturi, Zlinszky, candidatul ugronist 
457, ear’ D r. G. Popa, candidatul Ro
mânilor 42 9 voturi. Se va face deci 
balotagiu întră Herczegh şi Zlinszky, 
pentru cari au votat mulţi şi dintré 
Români, — după cum scriu ziarele 
străine.

*

„Personalitate pătimaşă“. Ziariul
din loc „Nagyszebeni Újság“ scrie îu nu
mărul de eu următdreie: „Sub titlul „lerar- 
chia Românilor din Ardeal şi Ungarii»“ Or. 
Augustin Bunea, canonic în Blaj, a scos un 
op istor-c drept răspuns la cartea iui Păcă- 
ţian, întitulată „Istoriografi vechi şi noi“. 
Obiectul e istoria episcopiilor celor doué con
fesiuni române. Discuţia a trecut însă la Dr. 
Aigustin Bunea în personalitate pătimaşă 
(szenvedélyes személyeskedésbe csapott át), 
ceea ce detrage mult din valórea opului şi e 
în contrast cu educaţia autorului primită ia 
Roma*.

*

Impératul Wilhelm la Bucu
reşti. Se menţine »vonul, că impératul 
Germaniei, Wilhelm II, va face pe la 
finea lunii Octobre visită curţii regale 
din România, împlimndu-şi astfel o 
veche promisiune dată regelui român 
de a ’1 visita la Bucureşti.

•

Pentru incendiaţii din Câmpeni. 
Comuna Câmpeni în 17 August a câtjut pradă 
flăcărilor. A ars aprópe total şi până in pă
mânt, nimicindu se, în sensul strict al cuvén 
tului, tot avutul celor nenorociţi. Zeci de 
familii au rămas pe strade ţâră scut şi adă
post, lipsiţi chiar şi de pânea de tóté zilele. 
Ca martori oculari putem constuta, că cata
strofa e aprópe tără pâre.he în istoria neno
rocirilor. Comuna ínfloritóre din creerii mun
ţilor este o ruină, care stórce lacrimi şi com
pătimire. In faţa acestei nenorociri este da
tor nţa nóstrá a tuturor, se sărim fără întâr
ziere intru ajutorarea celor nenorociţi. Ape
lăm deci la simţul de jerttă ai tuiuror şi mai 
ales al băncilor nóstre, rugându ne se bine- 
voiască a contribui cu obolul lor la alinarea 
sulennţelor. Lipsa este arcjétóre. Oiertele ma- 
tinimóse binevoit a le trimite la adresa dlui 
Dr. Zosim Chirtop, advocat în Câmpeni (To- 
jáutalva). Abrud, 21 August 19U4. Mihaiu 
Cirlea, notariu public, Dr. Stefan C. Lop, 
advocat, Dr. Laurenţiu to p , advocat.

•

Şcolar. Stipendiul de 1000 coróne 
din iOLQni Moga s’a votat ab.turientuiui 
Vitgil Mircea din Coh»lm, în scopul de a 
studia drepturile la universitatea din Buda 
pesta,

«
Date false. Din Rohia ni-se s ne ur- 

mátóreie : In Şematismul ducesei gr. cat. a 
Gherlei am cent că la finea anului 1903 în 
comuna nóstr& au tost gr. cat. 4151, ear’ gr. 
or. 391 suflete. Datele acestea sunt însă false, 
ceea-ce dovedesc cu urmátóreie: a) Iu „Mo- 
nogr fia comitatului Solnoc-Doboca“ scrisă de 
Ká ár József, la pag. 577 comuna Ruha e 
presiniata »silei, u: ia anul 1857, gr. cat. 339, 
gr. or. 373 suflete, ear' la anul lö91, gr. ca'. 
317, gr. or. 525 st flete. b) Ultimul recensământ 
de ia anul 1900 a U»i apoi următroiul rtsu lta t: 
gr. cat. 391, gr. or. 5Ö0 suflete, c) Protocolul 
parochial îmi arată numărul credincioşilor bi- 
stricei mele astfel: In anul 1900 — 550, în 
1901 =  565, în 1902 =  570, in i903 =  576, 
suflete. Utspre înmulţirea sufletelor în aceşti 
ani sunt dovadă aiât matriculele oficiului pa
rochial cât şl aie oficiului civil. Conform aces
tor date autentice no vede deci lămurit, că 
noi, gr. or. suntem în majoritate în R tlra, 
pe când numitul şem.tism ne presinta în faţa 
Inmei ca fiind în minoritate, numai 391 su
flete. Deci pe cele 185 suflate, parte le-au 
pus la ale lor, pane ic-au ascuns. Istă cât 
de autentic e un şematism gr. catolici“

•

Declaraţiunile loiale, cuprinse în pri
mul din numărul 84 al ziariului nos'ru, în
titulat „Centenariul al optsprezecelea0,, au fost 
rrmar ate din partea ziarel ir locale „S. D. 
Tageblatt“, care a reprodus o bună parte din 
articol, şi „ Nagyszebeni Újság“, care îi schi
ţezi* cuprinsul în numărul da eri, însoţindu-1 
cu urmátórele cuvinte: „înainte de a ’mi 
face observările individuale, vin se mă în
chin cu stimă în faţa tactului, seriosităţii şi 
cunoştinţei de datorinţe cetăţeneşti, cuprinse în 
acest articol“.

Nu se ţin manevrele mari. La or
dinul M. Sale manevrele mari din tómna 
acésta, cari aveau să se ţină în Boemia, — 
nu se vor ţină.

•

întrunirea agricolă din Rusciori.
Trimişii „Reuniunei române de agricultură din 
comitatul Sibiiu“, dmi R. Simu şi V. Tordă- 
şianu au ţinut Dumine ă (21 August si. n ) 
o întrunire agricolă în comuna Rusciori. Au 
participat la acésta întrunire, ţinută în şc0lă, 
aprópe totalitatea poporaţiumi nóstre din acea 
comună, bărbaţi si femei în frunte cu preo
tul, dl Nicolae Şureanu, notanul dl fit cola e 
Sasu, d< învăţătoriu şi primăriul comunei. Dl 
iSimu a vorb t asupra cestiunii atât de ac
tuale şi arijétóre: cum trebue să procedeze 
poporul în acest an rău, pentru-ca urmările 
lui să fie cât mai puţin desaströse, ear’ dl 
Tordăşianu despre focosul însoţirilor de cre
dit sistem R* ffeisen. Trimişilor reuniunii a- 
gricoie li-a succes în fine să înduplece popo
rul nostru din numita comună a înfiinţa o 
însoţire Ra finisen. Atât dl notariu cât şi dl 
preot şi învăţătoriul au stăruit cu bunăvo
inţă şi pricepere, ca aeâstă întrunire să is- 
butéscá pe deplin. Laudă lori 

*
Răsplata muticei. învăţătoriul Ana- 

nia Boldor de la şcdla gr. or. din Godlea 
(comitatul Braşov) a căpătat de la ministeriul 
de agricultură 200 cor. şi diplomă de laudă 
ca premiu pentru cultivarea sistematică a gră- 
dinei de pomi de la şeăla gr. or. din Codlea. 

•
300 .0 0 0  pentru museu. Fraţii Ru

dolf şi Lucovio Schossberger de Tornya 
(évié ) au făcut pentru museul dm Budapesta o 
tuudaţiune de 300 000 ds corón», în aminti
rea tatălui lor Heinrich Schossberger. Minis
trul de culte şi instrucţiune publică le mul- 
ţămeşte pentru acésta fundaţiune în numărul 
de Mercur! al foiei oficiale ungare.

•
La timp potrivit! La ordinul coman

de! districtului honve4esc din Cluj are să ss 
facă zilele acestea o mobilisare de probă a 
întrrgei honvetjimi din Transilvania, cu locul 
de concentrare la Murăş-Oşo heiu, unde în 
termin de 26 zite au să sosâsoă tóté trupele 
honvetjeşti (infanterie şi cavalerie). Cheltuelile 
acestei mobilisări sunt aprópe un milion de 
coróne. Fórte înţelept lucru, tocmai acum, 
când lips a, de bucate şi de nutreţ ameninţă 
cu tómete ţâra întrăgă.

«
Rarităţi zoologice. Archiducele Iosif 

August a puşust în revirul de vénát de la 
Becichurecul mie (Tim ş) o pasere „Ibis hun- 
garica“, despre care specie se credea că s’a 
pustiit deja. Altă raritate de animal, vulpe 
albă, a fost puşcatâ în hotarul comunei Bánta, 
ear’ la Nad á g  (în com tatul Caraş-Beverin) 
a lost puşcat un căprior alb. — Tóté aceste rari
tăţi au fost trimise museului zoologic din Bu
dapesta.

•
Hirnen. Maria Fărcaşiu şi loan M u

nka, înv., îşi serbézá cununia rel g 0să Du
minecă în 4 Bepumbre stil nou (22 August 
st. v.) în b.s nea gr. cat. din Jucul de-jos 
(Alsó Z .uk), cu preot gr. or.( la 3 ore p. in. 

*
Coróne eterne. La fondul văduvelor şi 

orfanilor meser aşilor români, întemeiat de „Re
uniunea sodalilor români din S bnu“, au dă
ruit advocatul Dr. Eugen Piso dm S.bnu, în 
memoria regretatei saie verişdre Clelia Liso 
3 cor., ear' presidentul amintitei Reuniuni 
Vie. Tordăşianu, îu memoria regretatului seu 
prietin Cornel topp técurariu, decedat în 
Bucureşti, 2 cor.

*
Ploi şi ninsori. Seceta îndelungată şi 

căldurile caniculare s’au schimbat repede în 
timp rece şi pioioi. Io íntrégá Europa de 
mijloc a plouat binişor, asemenea şi pe la noi 
au foit săptămâna trecută ploi binişor abun
dante, (în Sibiiu a plouat de Vineri sóra pănă 
Luni d.mmâţa aprópe fără nici o întrerupere) 
ear' din Muntenegru, Bosnia-Herţegovina şi 
de prin părţile B stnţei se raportâză chiar 
ninsori.

*

Foc pe 20  kilometri. In partea os-
tică a insulei Corsica (in Marea-Mediterană) 
Joi şi Vineri a pustiit un foc uriaş, întins 
pe teritoriu de 20 kilometri. Au ars peste 
1000 hectare de pădure. Intră alte clădiri a 
căzut pradă Uscărilor şl g»ra de la Bravonne, 
aşa că a trebuit sistată circulaţia trenurilor.

•

Iconâ culturală. In Szatymâz (comună 
aprópe de Seghedin) o cé'á de flăcăi după 
ce s’au săturat de beutură s’au pus la bătaie 
ou păhară, sticle, scaune şi tot ce găsiau în 
crişmă, ear' după ce li s’au spart şl rupt ar
mele aceste», au început cu pumnii şi cu cu
ţitele. Mai furios dădea flă-ăul de 15 ani Kis 
István, pănă ce zsce inşi l’au înhăţat şi l'au 
turtit jos, apoi s’au pus să "1 jupue. Iau ju
puit pielea de pe cap, de pe spate şi de pe 
braţul stâng, şi numai sosirea gendarmilor a 
pus capăt canibalicei îndeletniciri a ungura- 
şilor.

AMVONUL. ____
Predică

p e n t r u  D u m i n e c a  I X .  d u p ă  R u s a l i i ,  r o s t i t ă  i n  1 8  I u l i e  

1 9 0 4  în  b i s e r i c a  d i n  A g n i t a .

„ Ş i  î n d a t ă  t in e je n d  I i s u s  

m â n a .  l ’a  a p u c a t  p e  d î n s u l  

ş i  i - a  g r ă i t  l u i :  p u ţ i n  e r e d i n -  

c i o s u l e ,  p e n t r u - c e  t e - a i  î n 

d o i t ? “

Iubiţi creştinii Stimaţi ascultătorii
Legea nostră creştinâsră după originea, 

scopul şi consecvenţele ei, este legea iubirei, 
a înfrăţirei şi îmblânzire! moravurilor.

Originea ei e divină, fiind că înteme
ietorul ei este Fiul lui Dzeu, ear' scopul 
pentru care s’a întemeiat este mântuirea nea
mului omenesc. „Aşa a iubit Dzeu lumea“ 
— z ce ev. loan (3, 16; — „rât şi pe Fiul 
Beu cel unul născut i'a dat, ca tot cel-ce 
crede întru El să nu piară, ci să aibă viâţă 
vecinică“.

De la credinţa în Christos, Fiul lui 
Dzeu, e condiţionată deci mântuirea nea
mului omenesc, viâţa nóstrá vecinică, ferici
rea ndstră.

Viâţa Lui sfântă şi fără prihană, dum- 
nrzeeştiie Lui învăţături şi mai pe sus de 
tóté minunile ce a săvârşit înaintea a tot 
poporul, ar fi trebuit să deschidă ochii ace
stuia, ca să descopere în El oe Mesia cel 
adevărat, prevestit de proroci.

Poporul jidovesc, dar’ mai ales condu
cătorii lui, cărturarii şi fariseii, erau însă or
biţi de patimi, şi de aceea nu l’au cunoscut. 
„Intru ale sale a venit, şi ai sei pe dînsul 
nu l’au primit“ — esclamă cu mâhnire în
văţăcelul seu cel iubit loan (1, 11).

Da, ai sei nu l'au primit, fiind-că nu 
s’a presentat înaintea lor cu pompă şi qu 
strălucire luméscá, ci b'ând şi smerit cu 
inima. N’a venit să-i scape de sub jugul 
Romanilor, cum doriau ei, ci de osânda pă
catului strămoşesc. N’a venit să întemeieze 
împărăţie lum0scă, după cum se aşteptau ei, 
ci împărăţia lui Dzsu, domnia păcii şi a iu
birii pe pământ, cum au salutat îngerii în 
cor naşterea sa în peşteră, cântând în văz
duh: „Mărire întru cei de sus lui Dzm, pe 
pământ pace şi întră ómeni bunăvoire“.

D sposiţia obştâscă aşa fiind, cu e mi
rare, că uici chiar învăţăceii sei, recrutaţi 
din acelaşi msliu, nu puteau pătrunde cu 
mintea lor mărginită şi plină de prej ud.ţiile 
timpului şi a neamului rostul vieţii şi înţe
lesul profundelor învăţături ale mâestruiui 
lor, pănă după învierea şi Înălţarea Ba la 
ceriu, luminaţi fiind de duhul sfâat.

Numai din când în rând, prin minunile 
ce le săvârşia înaintea lor, ca şl fulgerul 
când despică norii grei trăgând brazdă de 
lumină prin întunerecul nopţii adânci, li-«e 
deschideau ca în vedenie ochii minţii, treziţi 
fiind pe un moment din buimace flă.

Un astfel de m unent luminos ni-se în- 
făţişâză şi in sfânta evangelis de astăzi.

Iisus Índémná pe învăţăceii sei să între 
în corab e şi să mârgă înaintea lui de ceea 
parte de mare, pănă ce va siobo^i poporul.

După-ce a slobj<) t poporul, s’a suit la 
munte ső ss rógs, şi era acolo singur. Intr’a- 
ceea se făcuse sérá. E»r’ corabia se învăluia 
în mijlocul mării, fiind-că vântul era puternic.

In straja a patra de nópte mersa Iisus 
spre corabie cătră învăţăceii sei umblând pe 
mare. Vi’tjându-l aceştia umblând pe mare, 
s’au spăimântat, crezând că eBte nălucă şi de 
frică au strigat.

Ear’ Iisus a grăit lor îndată zicând : 
„Cutezaţi, eu sunt, nu vă temeţi 1“ Şi răs
punzând Petru a zis: „Dómne, dacă eşti tu, 
porunceşte-mi să vin la tine pe apă“. Iisus 
i-a zis lui „vino!“, şi ieşind Petru din luntre 
umbla pe apă ca să mérga la Iisus. Dar’ vă- 
<jéud vânt tare, s'a temut, şi începând a se 
cufunda, a strigat grăind: „Dómne mântu- 
•şte-m ă 1*

Şi îndată tinzând Iisus mâna, l'a apu
cat pe dînsul, şi i-a grăit lui: „puţin cre- 
d ncioiule, pentru-ce te-ai îndoit?“

Şi întrând Ei în corabie, a încetat vân
tul. Ear' cei-ce erau în corabie viind a’au 
înch nat Lui zicând: „cu adevérat Fiul lui 
Dzeu eşti“.

Acesta este, iubiţii mei creştini, cuprin
sul evangeliei de astăzi. Să-i căutăm acum 
înţelesul.

Poporul pe care avea să-l Blobozască 
Iisus, erau cele cinci mii de bărbaţi, afară 
de mueri şi de copii, pe cari ou puţin îna
inte îi săturase cu cinci pâni şi doi peşti, 
luând rămăşiţe de fărimături 12 coşuri pline.

Minunea acésta ar fi trebuit să-i con
vingă pe ómeni în mod s gur şi neîndoelnio 
despre dumnezeirea lui Iisus, dar’ n’a fost aşa. 
Căci imediat după cele întâmplate, în a 4-a 
straje din nópte, însuşi Petru, căpetenia apo
stolilor, s’a îndoit în credinţă.

_________  (Va urma.)

Cărţi şi reviste.
„Biserica ortodoxă română, revista 

periodică eclesiastică a Bf. Sinod al bisericei 
autocefale ortodoxe române“ a apărut pe Iulie 
(fasc. 4 anul de esistinţă XXVIII) cu urmă- 
toriul sumariu: „Toleranţa religiósá“, de C. 
(Ei'biceanu) ; „Note asupra istoriei bisericeşti 
a Românilor, pentru secolul X X “, de C. Er- 
bicianu (continuare din fascicolii anteriori), 
„Slava de la vecernia sfinţilor ierarchi dm 
30 Ianuarie“ şi cea de la „laude“ din Joia 
Pat milor, composiţie pe psaltichle de Stefan 
Popeam; Cuvânt politic religios ţinut la hra
mul catedralei metropolitane din Bucureşti 
în 1807“, transcris şi comentat de E. Erbi- 
ceanu (autorul e necunoscut); „Cărţile neca
nonice şi aprocrife ale Testamentului vechiu", 
de diaconul I. Popes îu , Predică despre câr
tirea în contra lui Dumnezeu, de M. P. „Re- 
ligiunea c r ş ’ină cea mai folosftóre a omului“, 
studiu apologetic de Dr. Dr«gomir Deme- 
Descu (continuare din fascicolii anteriori), 
„Sărbătorirea lui Stefan cel Mare şl Sfânt”, 
raport despre serbarea jubileului de 400 ani 
de la mártsa prinoipelui Stefan.

„B serica ort. română* apare în Bucu
reşti (tipografia cărţilor bisericeşti) în tasoi- 
coli lunaii şi costă 12 lei pe an.

Din public.*)
Mulţâmită publică.

Publicând subscrisul în biserică lipsa 
unui rând de vestminte negre preoţeşti, atât 
pentru serviciul divin în biserica nóstrá cea 
nouă de aici la ocasiuni potrivite, cât şl afară 
de bserică la înmormântări, la iniţiativa lui 
Nicolae Sedan, Petruţ Stef şi loan Floria s’a 
pus la cale o colectă printră poporani şi în 
timp relativ scurt s’a adunat suma de 87 cor. 
60 fii. Au contribuit următorii credinioşi:

loan Badiu 5 cor., Pavel Melees 4 
cor., Nicolae Sedan, Petru Stefu, loan Floria, 
loan lane, George Luca, Aron Câodea, Avram 
Borza, George Stan sen., Nicolae HomorodeaD, 
Dumitru Lucaciu, Andrem Crăciun, Avram 
Haidun, Petru Giurgiu, Iosif Stanciu, loan 
M h»ilă, loan Buda, Lauri»n Stanciu, Ale
xandru Vejdea, Iosif Tinea, loan Nechif, Ni
colae Susan, Petru Nan, Anghel Morariu, 
Petru Craciuc, câte 2 cor., George Lazar, 
Nicolae Bota, Iosif Furca, Nicolae Ghiţa, 
Petru Blaga, George Tomus, Petru Iacob, 
Nicolae Cazin, G.orge Bins, Nicolae Do'gos, 
loan Chezu, Mana Moher, loan Stoica, Petru 
Z haria , Petru Suciu, loan Nicorioiu, loan 
Duma, Simion Treptes, loan Suoiu, Petru 
Opiucar, Simiou Popesou, loan Vinţan, Teo
dor Rob, loan Urau, Radu Chira şi Âron Cri- 
şan, câte 1 coróná, Nicolae Zirger, 40 fileri 
şi Eva Radoiu, 20 fileri. La olaltă 87 cor. 
60 fii., din care sumă detrăgându-se preţul 
veştmintelor plătit cu 80 cor., resultă plus 
7 cor. 60 fileri, care la propunerea colectan- 
ţilor se dă fondului reuniunei femeilor nóstre 
de aici, care se va îngriji pentru procurarea 
şl a unui prapor negru.

Deci, în numele întregului popor, se 
aduce şl pe acésta cale mulţămită cáldurósá 
tuturor celor ce au contribuit în scopul pro
curării veştmintelor mai sus atinsa şi în spa- 
cial colectanţilor, cari au ostenit mult pentru 
realisarea scopului.

Petroşeni, la 9/22 August 1904.
Avram Stanca

_______________  paroch.
*) Pentru cele cuprinse in rubrica acésta Be. 

dactiă nn primeşte răspou dorea.

Posta redacţiei.
Herman. Am luat informaţiuni esacte şi 

vă putem comunica pe basa lor că altele sunt 
pedecile întârzierii, nu acelea de cari vă te
meţi. Fiţi numai liniştiţi, căci după delătu- 
rarea lor, vi-sa va împlini dorinţa.

i -----------
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Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi hogy a nagyszebeni kir. járásbíróságnak 
1903 évi V. 1296 számú végzése következtében 
Dr. Leményi nagyszebeni ügyvéd által képviselt 
resinári Vidrigbin Nicolae javára nagyszebeni 
Veres János és Heidberg Rezső valamint k 'S -  

toronyi Liebhardt Mihály ellen 400 K s járulé
kai erejéig 1903. évi deczember hó 5-én fo
ganatosított biztosítási végrehajtás utján lefog
lalt és 1241 K becsült következő ingóságok, 
u. m .: Veres Jánosnál különféle házibulor és 
egyébek, valamint Liebhardt Mihály tói 1 bi- 
valtehén, 1 pinczgaui tehén, 1 fehér tehén,
1 cséplőgép, 1 rosta, 1 paripaló és 1 lószekér 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a nagyszebeni kir. já 
rásbíróság 1903-ik évi V. 818/6 számú vég
zése folytán 400 K tőkekövetelés ennek 1902. 
évi április hó 28. napjától járó 6% kamatai, 
és eddig összesen 85 K. 46 f. ben biróilag már 
megállapított költségek erejéig Nagyszeben 
alperes Veres János lakásán és Kistorony köz
ségben alperes Liebhardt Mihály lakásán le
endő eszközlésére 1904. évi szeptember, hó 9-ik 
napjának délellöti 9 órája én kistorony közsé
gében ugyan a fenti napon détulán 3 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében 
készpénzüzetés mellett, a legtöbbet ígérőnek 
szükség esetén becsáron alul is, el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták, s azokra ki
elégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-cz. 120 §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Nagyszeben 1904. évi augusztus hó 
24. napján.

P h i l p  G u s z tá v
bír. végrehajtó.

Nr. 120 1904. D. f. g. [247J 2—3

C O N C U R S .
Pentru catedra de limba m ag iară  şi 

germ ana, eventual ş tiin ţe le  n a tu ra le  cu
alt obiect la gimnasiul public român gr. or. 
din Brad, se escrie concurs cu termin de 23 
August v. a. c. inclusive.

Concurenţii îşi vor adresa petiţiile lor 
comitetului gimnasial şi le vor însoţi de ur 
mátórele documente:

1. Carte de botez, prin care vor dovedi 
că sunt Români de confesiunea gr. or.

2. Atestat de moralitate.
3. Atestat medical, câ sunt deplin să 

nătoşi.
4. Revers, că se vor conforma întru tóté 

legilor şi disposiţiunilor bisericeşti şi şcolare 
cum şi regulamentelor în vigóre.

5. Diploma de profesor, conform art. 
de lege XXX: 1883 sau întru cât nu ar avé 
încă diploma, cel puţin atestatul despre esa- 
xnenul fundamental dimpreună cu absolutoriul.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt:
Pentru profesor ordinar în timpul ser 

viciului provisor (provădut în §. 30 al legii 
de instrucţiune) salariu anual de 1800 cor., 
ear’ de la'ocuparea definitivă a postului de 
profesor ordinar salariu anual de 2000 (două 
mii) corone, trei decenale de câte 200 cor., 
drept de pensiune conform statutelor fondului 
arhidiecesan de pensiuni, ear pe timpul de 
serviciu ca profesor suplinitor 1600 corone.

B ra d , din şedinţa comitetului represen- 
tanţei gimnasiului public rornâu gr. or. ţinută 
la 10/23 August 1904.

President: V a s i l lu  D a m ia u ,  ppresb.
Secretariu: D r .  P a v e l  O p r i ş a .  prof.

Nr. 60/19C4. I.238J 3—3
C o n c u r s

pentru ocuparea postului de paroh  în paro 
hia T u rn işo r  din protopresbiteratul gr. or. 
Sibiiu, se publică concurs nou conform reso- 
luţiunei v. consistoriu arhidiecesan dto 4 Maiu 
a. c. nr. 4648 b. cu termin de 30 zile de la 
prima publicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în tabela B. pentru dota- 
ţiunea de la stat.

De la retiectanţii la acest post se cere 
sé aibe şl cualiticaţiunea de opt clase gimna 
siale şi astfel instruite suplicele conform nor
melor din vigóre, sé le aştărnă oficiului pro- 
topresbiteral în terminul deschis, având a se 
presenta mai nainte de ziua alegerii în vre-o 
Duminecă sau sărbătore în biserica din co
muna respectivă, spre a şi arăta desteritatea 
în oratorie, cântări şi tipic.

T u r n iş o r ,  1 August 1904.
C o m i te tu l  p a r o h i a l  g r. or. 

lo an  R ad u  Ilie  M untean
president. notariu.

Nr. 709.
Cu consensul subsemnatului oficiu proto- 

presbiteral.
Sibiiu, 4 August 1904.
Oficiul protopresbiteral gr. or. Sibiiu.

I o a u  P s ip iu
p r o t o p r e s  b i t e r .

Nr. 418 1904. [246] 2—3 |

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor de îuvăţă- 

to r i  în comunele mai jos numite, din proto 
presbiteratul Zarand, prin acé la se escrie 
concurs cu termin de 20  zile  de la prima 
publicare în „Telegraful Român*4.

1. Birtin — Prihodişte—Tătăreşti, 
post ambulant (în fie care zi de săptămână 
afară de Dumineci şi sărbătorile legate se ţine 
şcolă a. m. în Prihodişte—Tătăreşti şi p. m. 
Birtin), salariu 600 cor. din repartiţie pe po
por, cuartir în natură şi 2 stângini lemne 
de foc.

2. Grohot, salariu 600 cor. din repar
tiţie, cuartir în natură, grădină şi 1 stânjin 
lemne de foc.

3. Herţegani, salariu 600 cor. din re 
partiţie, cuartir în natură, grădină şi 3 stân
gini lemne de foc.

Recurenţii cari pe lângă plata din con
curs ar mai face pretensiuni şi la cuincuena- 
lele după anii de serviciu din alte comune, 
au să şi esprime acele pretensiuni în petiţiile 
lor de concurs, pentru-ca comunele să se ştie 
orienta la alegere.

Cei ce vor fi aplicaţi sunt obligaţi a in 
strua elevii şcolei de repetiţie şi de grădină
rit, a-i învăţa cântările bisericeşti şi a cânta 
cu ei în biserică.

Reflectanţii au a se presenta în vre-o 
Duminecă sau sărbătore în biserică spre a şi 
arăta desteritatea în cântări şi tipic.

Cererile instruite în regulă au să le a- 
ştărnă în terminul deschis subsemnatului o- 
fieiu protopresbiteral.

Oficiul protopresbiteral gr. or. Zarand, 
în conţelegere cu comitetele parohiale.

B ra d , la 7 August 1904.
V a s i le  D a m ia u

protopresbiter.

Nr. 1200 1904. [248J 2—3

Concurs repeţit
Necompetând concurenţi convenabili la 

concursul publicat în „Telegraful Român14 nr. 
69 pentru ocuparea postului de în v ă ţâ to riu  
la şcola gr. or. confesională din comuna Şu- 
lu a ib e rg  se publică din nou concurs cu ter
min de 15 zile  de la prima publicare în 
„Telegraful Român*4.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt 600 corone diu fondul şcolariu şi din re
partiţie pe popor, cuartir, lemne de foc şi 
grădina recerută de */* jugăr. Cuincuenalele 
se compută de la instituirea definitivă şi ser 
viciul neîntrerupt în respectiva comună.

Invăţătoriul ales este obligat a instrua 
şl elevii în şcola de repetiţiune şi de pomă 
rit, a învăţa cântările bisericeşti şi a cânta 
cu ei în biserică. Cei cari vor dovedi că sunt 
apţi de a instrua în cor, vor ti preferiţi şi 
remuneraţi din partea comitetului parohial.

Concurenţii au a-şi aşterne cererile in 
struate conform normelor în vigóre în termi
nul sus indicat subsemnatului oficiu proto
presbiteral şi înainte de alegere a se presenta 
poporului în vre o Duminecă sau sărbătore în 
biserică spre a şi arăta desteritatea îu tipic 
şi cântări.

B e n d o r f ,  9 August 1904.
In conţelegere cu comitetul parohial 

concernent.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Agnita.
jtffcolae G a v re a

adm. prot.

Nr. 53 1904. [239, 3—3

C o n c u r s
Pentru în tre g ire a  parohiei de clasa 

a l i l a  Câinelui ne jos, tractul Deva, se 
escrie concurs cu termin de 60 zile de la 
prima publicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în cóla B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşti de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a şi 
subşterne cererile concursuale instruite con
form normelor în vigóre subsemnatului oficiu 
protopresbiteral în terminul deschis, având a 
se presenta în vre-o Duminecă sau sărbătore 
în biserică spre a cânta, respective a celobra 
şi cuvânta.

Oficiul protopresbiteral al tractului Deva, 
în conţelegere cu comitetul parohial.

D ev a , 28 Iulie 1904.
George liom anul

protopresbiter.

Un tinér român se aplică ime
diat ca

practicant
în Librăria tipografiei archidie- 
Cesane pe lângă condiţiuni favorabile.

Preferiţi sunt cei cari au absolvat 
gimnasiul inferior.

Redactor responsabil Teodor V. Pacatian.

Nr. 494 1904. [227] 3 - 3

C o n c u r s

Pentru ocuparea posturilor învăţă- 
toreşti din comunele numite mai jos, proto- 
presbiteratul Sighişora şi Cohalm, se publică 
concurs cu termin de 30 zile de la prima 
publicare în „Telegraful Român“.

1. Daia sáséscá, cu salariu anual de 
600 cor., şi anume: 242 cor. 76 fii. prin re
partiţie de la popor, 218 cor. întregire de la 
stat, 39 cor. 24 fileri din cassa alodială, 5 
stângini de lemne tăiate computate cu 80 cor., 
folosirea grădinei bisericei de la şcolă cu 20 
cor., cum şl venitul pe jumătate din grădina 
şcolară, şi cuartir gratuit în edificiul şcolei.

2. Zoltán, cu salariu anual de 600 cor , 
cuartir gratuit în edificiul şcolei şi lemnele 
necesare de foc.

3. V id acu tu l rom ân, cu salariu anual 
de 600 cor., cuartir gratuit în edificiul şcolei, 
grădină, şi lemnele necesare de foc.

4. Draos, protopresb Cohalm, cu sa 
lariu anual de 6 0 0  cor., cuartir gratuit în e- 
dificiul şcolei cu dou'e încăperi, şi lemnele 
necesare de foc.

Cuincuenalul prescris de lege, servind 
învăţătorii la şcolele susindicate neîntrerupt 
timpul normal de cinci ani.

Reiiectanţii la aceste posturi cu îndato
rirea a provedé instrucţiunea şcolarilor de la 
6— 12 aui şi celor de la 13— 15 ani, a i in
strua în cântările liturgice împreună cu tine
rimea adultă, a le conduce, şi a ţină în Du
mineci şi sărbători strană în biserică, — să 
îşi aştărnă petiţiunile concursuale instruite 
conform normelor în vigóre subsemnatului 
oficiu protopresbiteral în Sighişora (Segesvár) 
până la terminul indicat, cu îndatorirea a se 
presenta în vre-o Duminecă sau sărbătore în 
biserică spre a şi arăta desteritatea îu cele 
rituale, preferiudu se cântăreţii buni.

S i g h i ş o r a ,  22 Iulie 1904.
Oficiul protopresbiteral gr. or. Sighi

şora şi Cohalm, în conţelegere cu comitetele 
parohiale concernente.

Dim itrle Moldovan
protopresb. adm.
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Invetăeel
9

se prim eşte în jimblărla lui Stefim 
M o g a ,  str. trenu lu i, S ibiiu , un băiat 
orfau cu creştere bună, cu tó tá în tre 
ţinerea (şl îm brăcăm intea). [2 3 6 ]  3 — 3

f ş T > > ; Ş H I M I M H  TT f'Tás A

La X d b r ă r i a  T i p o g r a f i e i  
A r c i i i d i e c e s a n e  se află de vânzare : 
Ziariul unui Pierde-Vară, de George

Coşbuc ...........................................  2 -__
lisus Christos cu cuvintele sfintei ”

scripturi, de Dr. Petru Barbu „ 2 '5 0
Cântece, de Emil Sabo . . . . C. 1 _
Portretele lui Eminescu, notiţe 

biografice, de loan Scurtu . . „ —-go
Foiletóne, de llarie Chendi . . „ 2 -50
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.
Istoria literaturii religiöse a Ro

mânilor până la 1868 /V. lorga „ 3-50
Cultura română şi politicianismul,

de Radule'cu-Metru . . . .  „ 1-50
Cuvinte adevărate, de N. lorga C. 2 5 0  
Drumuri şi oraşe din România,

de N. lo rg a ............................... .......  2 50
Geniu Pustiu, roman original ine-

di», de Mihail Eminescu . . . „ 2 "  —
Urmaşii Romei, novele şi schiţe, 

de George Cair ..................... „ 3  —
Eu rîd, tu rîzi, el rîde, de G. Ranetti „ 2-— 
Poveşti populare, de Alex. Florini „ 2 5 0  
Călătoriile lui Enache Cocoloş, de

lh. D S p e r a n ţă ..................... „ 2 .—
Armîna (românca), roman social 

din epoca renaşterii poporului 
român de la Pind, de P. Vulcan „ 2 ‘—

Istoria lui Stefan-cel-mâre, pove
stită poporului românesc, de 
N  lorga, ediţia poporală . . „ —‘75
ediţie de l u x .......................... „ 2 50

Povestiri de Mihail Sadoveanu . „ 1 50
plus 2 0  fii. porto postai.

Pentru domnii preoţi!
De la Librăria archidiecesană se

păreţi tari,
în care (conform  circu lariu lu i consis
torial n u m ăru l 2142 din 3 M artie 1903) 
sun t a se induce „m om entele m ai în 
sem nate ce obvin în  com ună în decursul 
anulu i şi cari m erită  a fi însem nate 
pen tru  poste rita te .“

C onţine 2 0 0  foi.
Preţul 6*60 c o r ., +  porto postai 8 0  fii

I Teodor V. Păcăţian:
Istoriografi vechi, istorio- Coró“ o Cartea (le aur, y ° i  i. ş i  i i ., b r o s .
------------- ° ------------------------------------------------------- -.- rvs-.:. .  — -  a  1 0  c o r . ,  l e g .  a

Lupta pentru drept,

I

o 'r a f i  lioi Btu<bu critic în che- 
g  .4 ştia vecbei metropolii
ortodoxe rom ân e............................... 2 ‘-

Seopul în drept, traducere au-
....■----- ■ ==.f - tonsată după

Dr. R. de J h e r in g .......................... 8 -

D in le g ile  ungare: Judecăt?riile°  °  —Cil juraţi. .

Istoria politicei. Jj*
Libertatea, Z1“1'5 JoL“
= = = = = = =  Stuart Mdl . . . .

•8 0

2 — O

Coróne
i i  «o I

R. de Jh erin g .....................................2 -—

Buna cliivernisélá, pentru---- - toţi, întoc
mită după ideile lui Sam. Smilles —*40

Principiile politicei, d"Păd̂ r-
Holtzendorf.......................................... 4 .—

Sâmbăta morţilor, dramădinpo-
'  por în O acte,

localisata după Kaupach . . . —-60

Tóté aceste cărţi se pot procura de la Librăria arhidiecesană din Sibiiu (Nagyszeben) I

Cruce sau stea duplă elecîro-magnetică
nr. 86967.

Nu e mijloc s e e n

pe lângă garanţie.
da împrejurârei, câ acest 
vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni şi 
picidre, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In cancelaria mea se află atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu-se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sé 
se confunde cu aparatul „ Voltau deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi

Patent
I e crucea lm Voltai

vindecă şl inviorezâ
eosebitâ atenţiune e a se

Preţul aparatului mare e cor. 6.—
folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 

[2] 94 de 15 aui.

Preţul aparatului mic e cor. 4.—
folosibil la copii şi femei de constituţie fórt« 

slabă.
E spedltie din centru  şi locul de vénejare pentru ţâră şl stră in ătate

MULLER ALBERT, Budapesta V., strada Vadász 42/V  
j colţul strada Kálmán.

Editura fi tipariul Tipografiei archidieoesane.


